# 天然气长输管道安全管理存在的问题及解决对策

邢彦飞(国家管网集团广东省管网有限公司,广东 广州 510000)

摘 要:天然气长输管道安全管理和运维管控是天然气管道工程管理中的重要工作,关系到天然气管线的使用寿命以及燃气能源的传输效率。由于天然气长输管道建设规模较大,运输距离较长,在实际运营期间容易受到自然环境、设备条件等客观因素和安全管理意识、管理力度和施工行为等主观因素的影响而出现安全问题,基于此,本文主要探究了天然气长输管道运维管理中的安全要素,并提出了提高天然气长输管道安全管理水平的相关策略、以期为有效开展天然气长输管道安全管理工作提供参考。

关键词: 天然气长输管道; 安全管理; 施工质量控制; 安全运维

天然气属于清洁能源的一种,在多领域得到了广泛应用,目前各行各业对天然气的需求量不断增加,在此背景下,天然气管道工程建设行业也得到了有效发展,为实现跨区域运输,建设了许多长输天然气管道,使得天然气管道运输网络更加完善。为充分发挥天然长输管道的功能作用,应提高施工质量,加强安全管理,保障天然气长输管道一直处于稳定、可靠的状态,以免管道泄漏引发安全事故,造成较大损失。因此,应加大对天然气长输管道安全管理方法和措施的研究力度,从而有效消除各类安全隐患。

#### 1 天然气长输管道安全管理的重要性

天然气在长距离输送时容易受到许多不确定因素和不安全因素的影响,导致天然气能源运输安全受到影响,需要加强安全管理,定期开展运行维护工作,为天然气稳定、持续输送提供安全环境,保证天然气的输送效率。有关部门若能妥善管理天然气长输管道,则可避免出现泄露、爆炸等风险。由此可见,有效落实天然气长输管道的监督管理工作具有重要意义。由于天然气性质特殊,具有易燃易爆特点,如果运输过程中发生泄漏,则会产生较大经济损失,还会威胁到周围人们的生命财产安全。天然气传输管道在长时间使用过程中,会受到高压作用和外部环境的影响而出现破裂问题,产生安全漏洞,所以需要加强安全管理力度,做好长输管道保护工作。

#### 2 天然气长输管道安全管理存在的问题

#### 2.1 客观因素

天然气长输管道敷设范围逐渐扩大,会受到不同 地区气候条件和自然环境因素的影响,容易受到腐蚀, 影响天然气管道的使用寿命。而且各地区还容易发生 地质灾害,使天然气管道受损,无法保障长输管道的 运行安全。除了自然条件的影响之外,管道材料设备 的质量也会影响整个管网的运行安全与效率,若长输管道在使用期间腐蚀较为严重就会引发泄漏,还容易发生爆炸,而所用管道材料不合格是引起上述问题的重要因素。另外,天然气长输管道一直处于高压条件下,若管道所承受负荷超出临界点,就会出现破裂问题,需要及时修复。

# 2.2 主观因素

#### 2.2.1 安全管理意识不足

天然气管道工程属于一项系统化工作,部分管理 人员将重点放在天然气输送、分配和使用等方面,管 理认知薄弱,安全意识不足,没有结合实际需要合理 开展安全管理工作,而长输管道较为特殊,通常需要 铺设到居民区或者人们聚集场所的周围,在周围建筑 工程和环境条件的影响下无法保障天然气管道运输安 全。另外,部分地区受到经济和技术条件的限制,没 有严格按照管道建设要求开展施工与管理工作,还有 一些工作人员的安全管理意识薄弱,各项操作不规范, 也易引起安全问题。

#### 2.2.2 安全管理不到位

由于天然气长输管道的距离较长,总体工程量较大,往往会将不同项目分包给不同的施工企业,部分施工单位的安全管理不到位,在施工阶段缺少安全管控,甚至出现违规施工的情况,无法保证天然气长输管道工作质量。而在天然气长输管道投入使用过程中,缺乏对管线的动态管理,不能及时发现不同管道的异常情况,检查管理制度不完善,影响各项安全管理工作的有效落实,从而导致隐患问题不断扩大而增加安全事故的发生率。

#### 2.2.3 施工操作不规范

长输管道施工质量对其后续安全运行有着直接影响,在各企业开展不同子项目建设工作时,由于施工

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -133-

要求和标准不同,各子项目在衔接上存在一定困难,有些的施工企业现场管理不到位,施工操作不规范,比如没有合理存放管道材料,施工步骤混乱,或者施工中所选择的机械设备型号、重量不合理,容易对管道材料造成破坏,从而影响最终施工质量,埋下安全隐患,无法保障天然气长输管道运行期间的安全性与稳定性。而且工程建设期间没有进行全过程检查与管理,无法及时发现异常,增加了后续安全风险的发生概率。

# 3 天然气长输管道运维管理中的安全要素

#### 3.1 做好管道设计工作

天然气长输管道安全管理中应明确整个工程建设期间不同环节中的关键要素,加强安全管理。在设计阶段,先要了解管线敷设区域的地形地貌,做好细致勘查工作,并根据勘查结果和天然气管道工程建设要求,合理规划布局,尽可能选择容易通行的区域,保证天然气长输管道设计方案合理。与此同时,在设计阶段也要考虑到天然气管道敷设过程中的投入成本和施工效率,在保障安全性的基础上提高综合效益。另外,管道设计环节也要考虑到后续施工和运维管理的便捷性,立足实际进行科学设计,确保天然气长输管道投入使用时得以安全、可靠运行。

#### 3.2 选择适宜管道材料

天然气长输管道工程建设中所需的材料数量较多,选择管道材料时,不光要考虑到管道的使用性能和使用寿命,也要考虑安全性与经济性。通常会根据各个区域的地形环境和地质条件,确定管道材料和规格型号,应保证所选管道强度高、柔韧性好,在投入使用过程中的抗压能力和耐腐蚀性较强,整体机械性能可满足国家相关要求标准。还要根据天然气的输送要求确定管道的直径大小,保证输送效率。为避免天然气长输管道出现泄漏现象,通常要根据所用管材的性质采用适宜的焊接方法与手段,保证焊缝平滑,不会对管道外形尺寸精度产生较大影响,同时也能保障焊缝质量,降低天然气长距离输送过程中泄漏问题的发生率。

#### 3.3 有效控制施工质量

天然气长输管道会穿越多个地区,每个区域的地 形地貌和地质条件等都存在较大差异,增加了工程建 设难度,需要加强管理,保证施工质量,这是后续安全、 稳定运行的关键。如果需要穿越山地岩石,施工空间 和施工条件受限,需要采用爆破方式开挖管沟,增加 了安全风险,还要进行大规模回填,针对这一问题,通常会联系实际进行设计变更,调整管线敷设路线,从而控制工程量,降低施工运行期间的安全隐患;若遇到沟壑盆地,管道敷设地区地势较低,在投入运行期间容易受到山洪冲刷的影响,为保证运行安全,可以在施工阶段加大埋设深度,同时强化水工保护,以此降低外部因素的影响;在气温较低的环境中作业时,管道焊接质量容易受到影响,需要根据天气环境情况做好防护工作,降低环境因素对长输管道施工质量的影响;在野外施工阶段,各地区水文地质条件差异明显,部分地区易发生自然灾害,需要在施工阶段密切关注环境变化,结合实际情况适当调整施工计划与进度,做到安全、有序施工,为天然气长输管道安全运行打好基础。

#### 3.4 定期开展运维管理

运维管理是天然气长输管道建成后的一项重要工作,定期开展这项工作,能够及时掌握整个管道体系的运行状态和实际情况,可以及时发现异常问题或者管道损坏、设备老化等情况,而后采取切实可行、针对性强的运维管理措施,妥善处理各类问题,以促进长输管道安全运行。由于天然气的性质较为特殊,所以需要做好日常管理和运行维护工作,有关部门可成立安全运维管理小组,结合天然气长输管道运行状态和输送效率等制定专门的维护、检修和保养制度,并安排专业能力强、技术水平高的工作人员来完成关键部位检查工作,抓好各区段的运维管理,将安全管理制度落实到地,有效控制长输管道运营期间的安全问题,实现可靠运行。

# 4 天然气长输管道安全管理对策

# 4.1 防控自然灾害, 把控管材质量

天然气长输管道运行过程中,不可避免地都会受到自然因素的影响,要想降低影响程度,减少造成的损失,则应做好防控工作。要分析各地区的地形条件和气候环境,提前做好规划与预防工作,并在长输管道运行期间利用信息化手段进行监测评估,进行自然灾害预测预警,便于有关部门及时防范与防控,有效保护天然气长输管道安全。而对于管材质对管道安全的影响,需要在该工程建设阶段把控好管道材料,加强材料采购阶段的监督管理,保证采购计划合理,同时也要在材料投入使用之前进行细致检测,确保管道材料质量合格。另外,在采购阶段,也要充分考虑到天然气运输过程中的压力负荷,从而确定管道材料类

-134- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

型与规格, 使其能够满足实际输送需求。

#### 4.2 提升安全管理意识,加大宣传力度

要想提高天然气长输管道安全管理水平,则应提高对这项工作的认识,增强安全管理意识,让各部门、各施工企业人员都能自觉加强安全管理,并将各项安全管理工作落到实处,消除安全隐患。有关部门应加大管道安全管理和防范宣传力度,通过多种渠道传递相关知识,帮助施工单位和管理单位了解相关法律规,增强安全管理与保护意识。另外,有关部门也要加强监督管理,若发现违规违建或者一些破坏天然气管道的行为,要严厉处罚,依法处置,起到警示作用,使社会大众都能重视保护和安全管理天然气长输管道。

### 4.3 加强动态管理,完善管理制度

#### 4.3.1 提高长输管线动态管理能力

天然气长输管道运行期间应加强动态安全管理,全面了解长输管道的实际情况,并融入现代化管理理念,利用多种先进技术手段监控管理管道实际情况,可通过建立数据库的方式及时察觉不同运输管段的异常情况,并采取有效措施进行处理,降低天然气长输管道运行期间安全事故的发生率。在动态安全管理过程中,还要做好安全隐患排查与评估工作,注重对长输管道现场实际情况的安全评定,分析多方面影响要素并设定预警值,在达到警戒标准后会及时预警。有关部门需组建专门的安全管理小组进行天然气长输管道的安全隐患排查,详细、准确记录各项数值,为后续检查管理提供依据,有针对性地开展安全管理工作。

# 4.3.2 建立完善的安全管理制度

天然气长输管道安全管理涉及到多方面内容,为 能够将各项管理工作落到实处,还应建立完善的管理 制度为后续安全管理提供科学指导。安全管理也是一项长期性,通常需要根据管道运输环境条件特点和可 能存在的安全隐患,建立相应的管理制度,经常性开 展运维管理和安全防护工作,还要定期检修维护长输 管线,了解天然气长输管道的使用状况和磨损程度, 而后制定针对性强维修管护计划,保障整个工程运行 状态良好,实现安全运行。另外,要加大管理和监督 力度,定期开展安全会议,分析长输管道运行期间的 安全形势,总结隐患问题,以此为依据优化和调整安 全管理措施,保证相关措施的实施效果。还可建立监 督机制,监督安全管理人员的工作开展情况,并通过 实施奖惩制度的方式的使安全管理工作落到实处,切 实提高安全管理水平,保障天然气长输管道安全运行。

# 4.4 规范施工过程,保障施工质量

天然气长输管道的施工质量与整个管线能否安全 运行有着密切关系,要想为长输管道运行提供安全条 件,还应规范施工过程,严格把控施工质量。要选择 资质达标的施工单位, 并加强各子项目施工期间的安 全监管, 使各施工单位都能将安全生产作业放在与工 程质量同等重要的位置,提高安全管理意识,根据施 工建设内容和现场情况有效开展安全管理工作。通常 可以安排专业监理人员监督施工现场的作业情况,进 行长输管道施工质量监督,及时纠正和指导施工单位 的不规范行为,保证天然气长输管道的建设质量,为 后续安全、稳定运行打好基础。一般可通过签订保护 协议的方式来保护天然气长输管道,而其他临近项目 建设之前也要提前告知有关的部门, 以免随意施工破 坏管道造成天然气泄漏。在施工阶段,通常要细致检 查每道工序的施工质量,分析安全状态,注重全过程 安全管理,确保能否及时发现并消除安全风险,保证 天然气长输管道运行条件的可靠性。

#### 5 结语

天然气的远距离传输对长输管道质量、安全有着较高要求,要想提高运输效率,满足各地区人们的天然气使用需求,需要重视对天然气长输管道的安全管理。细致分析长输管道建设和使用期间的安全隐患,针对比较常见的安全问题,制定科学完善的安全管理制度,健全安全管理机制,营造安全、稳定的运输环境,降低多方面因素对天然气长输管道质量和安全的影响。有关部门要不断提高安全管理能力,持续优化和调整问题防治策略,通过动态管理和全过程管控有效消除各类隐患,保障整个管道系统的运营安全,有利于推动天然气管道建设行业持续发展。

#### 参考文献:

- [1] 张硕,朱云飞.天然气长输管道安全管理存在问题和解决方案浅析[]].中国设备工程,2021,(10):28-29.
- [2] 戴涛涛,刘梅.天然气长输管道安全管理存在问题和解决方案 []. 石化技术,2020,27(11):251-252.
- [3] 龙蓓蓓. 天然气长输管道安全管理存在问题及对策研究 [J]. 石化技术,2020,27(06):255+328.
- [4] 吴建松. 天然气长输管道安全管理存在问题及对策分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(10):78-79.
- [5] 熊燏铭. 天然气长输管道巡护的难点与对策研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2024(3):194-197.

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -135-